

Отзыв

научного руководителя на диссертацию «Учетно-аналитическая система управления сельскохозяйственным производством (на примере растениеводства)», представленную Файзуллоевым Абдурозиком Хушвактовичем на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 - Бухгалтерский учет, аудит и статистика

Современные тенденции развития экономических отношений, усиление конкурентной борьбы за достижение конкурентных преимуществ и повышение доходности сельскохозяйственных предприятий требуют применения принципиально новых подходов к управлению. Данная ситуация вызывает потребность иметь информационную систему, способную адекватно и своевременно обеспечить запросы менеджеров различных уровней управления данными, необходимыми для определения направлений дальнейшего развития и решения текущих вопросов производственной деятельности, в том числе для эффективного управления расходами. Специфика производственной деятельности сельскохозяйственных товаропроизводителей обусловлена большим набором внутренних и внешних факторов и проявляется в самых различных направлениях деятельности. Например, в растениеводстве необходимо контролировать при посеве расход семян, удобрений, гербицидов и т.д.; в животноводстве следует учитывать норму расхода кормов. При этом не следует забывать о сезонности производства и рисках, связанных с погодными условиями.

В национальной экономике агропромышленный комплекс всегда рассматривался как сектор, требующий внушительной государственной поддержки. Это прежде всего субсидии на возмещение затрат в связи с производством (реализацией) товаров, выполнением работ, оказанием услуг, а также субсидии на приобретение (создание) амортизируемого имущества. Важность исследуемого вопроса обуславливается последними изменениями, происходящими в отечественной экономике, связанными со вступлением республики Таджикистан во Всемирную торговую организацию, что повлечет за собой сокращение государственной поддержки сельскохозяйственных товаропроизводителей.

В этих условиях приобретает особое значение совершенствование учетно-аналитического обеспечения управления расходами сельскохозяйственных

предприятий. В настоящее время традиционная система учета расходов в сельскохозяйственных предприятиях не в полной мере соответствует современным требованиям. Данное несоответствие характеризуется недостаточным методическим обеспечением процесса финансового, налогового и управленческого учета расходов применительно к специфике отрасли, несложившимся понятийным аппаратом, что требует развития существующих теоретических и методических основ в исследуемой области.

Так как расходы в соответствии с налоговым законодательством являются также объектом налогового учета, помимо изучения финансового учета расходов они должны быть исследованы в рамках налогового учета, обеспечивающего создание налогооблагаемой прибыли и величины налога на прибыль.

Для оценки деятельности сельскохозяйственных предприятий в целом и выявления конкретных факторов, оказывающих влияние на их конечные результаты, а также разработки вариантов управленческих решений для руководства организаций требуется проведение анализа расходов. При этом в экономической литературе не выработана методика анализа расходов, определяющая особенности сельскохозяйственного производства.

Все вышеизложенное позволяет говорить о том, что развитие теоретических основ, научно-методических положений и практических рекомендаций по совершенствованию учетно-аналитического обеспечения управления сельскохозяйственных предприятий с целью эффективного управления ими определяет актуальность выбранной темы исследования.

В течение всего процесса обучения и работы над проблематикой исследования соискатель очень внимательно относился к советам научного руководителя и придерживался тех рекомендаций, которые ему давались. За это время А.Х. Файзуллоев зарекомендовал себя как очень целеустремленный, самостоятельный и ответственный специалист в области исследования вопросов управленческого учета, анализа и аудита.

В ходе работы над темой были изменены структура и содержание диссертации. Это позволило ему успешно завершить исследования. Для теоретического обоснования разработанной методологии им был использован системный и комплексный подход, который позволил обосновать новую концепцию учетно-аналитической системы управления сельскохозяйственным производством.

В настоящее время рукопись включает три главы, в первом из которых

рассматриваются общетеоретические и методологические положения развития учетно-аналитической системы и делаются предложения по совершенствованию его общей концепции. Во второй главе излагаются вопросы организации учетно-аналитической системы управления сельскохозяйственным производством и апробации предложенных методов в практике сельскохозяйственных предприятий Зеравшанской долины Республики Таджикистан. В третьей главе работы исследованы развитие учетно-аналитического обеспечения управления сельскохозяйственным производством с учетом специфики и технологии производства растениеводства.

Выводы и практические предложения диссертанта хорошо обоснованы и соответствуют содержанию и результатам проведенных исследований.

Работа имеет теоретическую новизну и практическую значимость для сельскохозяйственных предприятий. Для теории учета имеют значение предложенные автором общие концептуальные подходы, - комплексно и с системных позиций исследованы теоретические и методологические положения, формирующие общетеоретическое и прикладное содержание учетно-аналитического обеспечения управления сельскохозяйственным производством. Для практики значимо то, что управленческий учет позволяет получать практически необходимые руководителям и специалистам сельскохозяйственных предприятий данные для принятия тактических, оперативных и стратегических решений. Автором разработаны рекомендации по совершенствованию действующего Плана счетов Республики Таджикистан, с учетом специфики и технологии производства растениеводства. Для практики имеют значение также предложенные методики применения системы «директ-костинг» как эффективный инструмент анализа и управления деятельности сельхозпредприятий, развития системы стратегического управленческого учета сегментов бизнеса сельскохозяйственных предприятий.

О высоком научном уровне и самостоятельности Файзуллоева А.Х. как соискателя свидетельствует ее публикации, посвященные исследованию проблем развития бухгалтерского учета и аудита. Результаты научных исследований автора были представлены на международных и республиканских научно-практических конференциях, симпозиумах и формах, получив высокую оценку специалистов.

Характеризуя Файзуллоев А.Х. как научного работника, следует подчеркнуть его эрудицию, целеустремленность, высокую работоспособность, ответственность, умение на высоком уровне организовать научно-

исследовательскую работу, самостоятельно принимать решения и определять пути достижения поставленных целей и задач.

В целом соискатель Файзуллоев Абдурозик Хушвактович на должном научно-теоретическом и практическом уровне полностью раскрыл цели и задачи исследования. Диссертационная работа на тему «Учетно-аналитическая система управления сельскохозяйственным производством (на примере растениеводства)», соответствует предъявляемым требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан к кандидатским диссертациям и она рекомендуется к защите по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, аудит и статистика

Научный руководитель:

Заведующей кафедрой

экономического анализа и аудита,

Таджикского национального университета,

доктор экономических наук, доцент



С.Ф. Низомов

Республика Таджикистан, 734025, г. Душанбе, ул. Рудаки 17

Тел.: (+992) 934773366. E-mail: samaridin@mail.ru

Доктор экономических наук по специальности 08.00.12- бухгалтерский учет, статистика

Подпись Низомова С.Ф. удостоверяю:

Начальник управления кадров и спецчасти ЕНУ



Тавкиев Э.Ш.